

# 去产能必须“真去真退”

黄晓芳

## 深度观察

当前煤炭、钢铁行业基本面并不能支撑价格的连续上涨。当前形势好转是政策着力下“限产”所致，并不具有长期可持续性。从中长期看，随着我国进入工业化后期，对基础原材料的需求将逐步回落，这是大势所趋，钢铁煤炭行业很难重现过去一路走高的市场需求。

近日召开的国务院常务会议决定，将严格按照标准对化解过剩产能开展验收，按验收标准组织抽查，严格把关。同时将派出调查组，对个别企业顶风违法违规、严重干扰正常生产秩序予以查处，对相关责任人严厉追责问责并公开通报。

化解产能过剩是今年经济工作5大任务首位，关系经济转型和长远发展，是当前必须着力解决的核心问题。在这个问题上，唯有敢于亮剑，“真去真退”，才能使钢铁、煤炭行业步入良性发展轨道，推动我国经济的长期可持续发展。

回望年初，连续3年的价格下跌使煤炭、钢铁价格跌至谷底。业内人士叹言：煤价不如土豆价，钢价卖出白菜价。价格持续低迷严重影响企业利润，行业内企业普遍艰难度日，几乎陷入全行业亏损的境

地。那个时候，业内企业有共识，认为必须下重拳去产能，唯此，大多数企业才能活得好，实现行业的浴火重生。

为此，年初国务院专题讨论化解过剩产能，此后陆续发布《关于钢铁行业化解过剩产能实现脱困发展的意见》《关于煤炭行业化解过剩产能实现脱困发展的意见》《关于营造良好市场环境促进有色金属工业调结构促转型增效益的指导意见》等。各部委也纷纷行动，财政部安排1000亿元专项奖补资金支持化解过剩产能、工信部发布利用综合标准推动落后产能退出的意见。下半年，国务院常务会议又部署对钢铁煤炭行业化解过剩产能开展专项督查。

客观地说，下半年钢铁、煤炭价格大幅反弹正是这些政策合力收效所致，

说明去产能动了真格，有了效果。但短期内迅速上涨的价格又让有些企业心存幻想，“好了伤疤忘了痛”，想方设法逃避去产能，甚至顶风违法违规私自增加产能。他们的如意算盘是，让别人去产能，自个儿还可以活得很滋润。

但这些企业忘记了一个基本事实：当前煤炭、钢铁行业基本面并不能支撑价格的连续上涨。当前形势好转是政策着力下“限产”所致，并不具有长期可持续性。从中长期看，随着我国进入工业化后期，对基础原材料的需求将逐步回落，这是大势所趋，钢铁煤炭行业很难重现过去一路走高的市场需求。

目前，今年钢铁煤炭行业化解过剩产能的任务基本完成，不仅时间提前，而且相关重点工作协调推进，实属不易。

易。为此，各地需进一步把思想统一到党中央、国务院决策部署中来，继续以壮士断腕的勇气大力推进去产能，使经济结构性改革切实收到实际效果。

首先，应真抓实抓，确保产能“真去真退”。特别是对落后产能必须坚决淘汰，不得搞等量置换。同时保障高峰期稳定供应。其次，职工安置是化解过剩产能的重点和难点，也是系统性和综合性问题。各地须严格使用好中央奖补资金、筹集配套资金、做好职工转岗培训和社保费用衔接，拓宽就业和再就业渠道等。此外，按照年初制定的“多兼并重组，少破产清算”的方针，产钢产煤地区要将去产能与产业优化布局、转型升级相结合，进一步落实有保有压的金融政策，加大兼并重组力度。

黄益平  
北大国家发展研究院副院长

## 数字技术利好普惠金融

过去推普惠金融比较难，原因无非是获客成本比较高，风险定价比较难。互联网、大数据等技术提供了让老百姓和小微企业获得更好金融服务新的可能性。当前，支付宝和微信支付已广为使用，普惠特性很突出，这就是由数字技术带来的。研究还发现，越是在经济发展相对落后的地区，数字普惠金融发展的速度近来越是在加快。比如，支付宝2015年移动支付渗透率最高的省份主要集中在新疆、西藏、青海、甘肃等西部地区。

符星华  
清科集团副总裁、清科母基金董事总经理

## 推动政府引导基金市场化运作

政府引导基金在盘活财政存量资金、引导社会资本投向实体经济方面作用明显。政府引导基金的市场化运作，就是以母基金为杠杆，不仅要引入创投机构资本来放大政府引导基金规模，更需要引入市场机构的开发投资项目、专业调查、市场化运作、投后管理与监督等“软件”，实现政策目标与经济效益的双赢。在政策与市场竞争的引导下，政府引导基金未来会逐步走向市场化，这有利于提升基金管理专业能力，解决创投企业募资困难问题，鼓励更多的社会资本参与新兴产业投资。

董希森  
中国人民大学重阳金融研究院客座研究员

## 加大表外业务信息披露力度

近年来，银行表外业务发展很快，为客户提供了多元化的金融服务，但也有不少金融机构把表外业务视为规避监管的“新大陆”。表外业务不像表内业务要受风险限额、资本金约束、存贷比限制等严格要求，因此一些银行把表外业务视为表内贷款的替代，大量进行腾挪。此前，不少银行表外业务的信息透明度不高，监管部门对很多表外资产把握不到，有些银行甚至自己也说不清楚，存在一定的风险隐患，增加信息披露有助于银监会实现“穿透式”监管。

# 理性看待华为5G突破

秦海波

这几天，“5G技术标准中国制定”“华为碾压高通击败欧美”等字眼频频见于诸多媒体，仿佛一夜之间，中国已登上了全球5G发展的制高点、掌握了绝对的话语权。实际情况并非如此简单。要梳理清中国厂商在5G标准制定中起多大作用，首先要搞清楚5G是什么、能给业界和用户带来什么。1G到4G，主要解决人与人的沟通，追求的是更快速度和更大容量的数据传输；5G将解决人与物、物与物之间的沟通，即万物互联，除了追求绝对速率更快之外，超低时延和海量物联网是创新着力点。在5G时代，以用户为中心将构建起全方位的信息生态系统，为用户提供超高接入速率、几乎零时延的使用体验、千亿设备的连接能力等。目前仍停留在概念阶段的车联网、物联网、智慧城市、无人驾驶等，届时将变为现实。

其次，要搞清楚5G标准何时会出台、出台过程是什么样。根据国际惯例，总部位于日内瓦的国际电信联盟，将是5G标准的最终决定机构，该机构负责分配和管理全球无线电频谱、制定全球电信标准。3GPP（国际移动通信标准

化组织）则具体负责5G标准制定的技术工作，根据国际电信联盟的时间表，提交技术方案及标准化工作。预计首个版本的5G标准，将在2018年完成并推出，为5G网络正式商用以及后续各类信息服务应用奠定基础。而其他各国和地区的5G推进组为3GPP提供需求的输入和技术协同，这其中就包括了中国IMT-2020（5G）推进组。中国IMT-2020（5G）推进组于2013年成立，集中产学研力量，全方位开展5G需求、技术、频谱和标准的研究工作，目前已完成了第一试验阶段的工作，主要是5G无线和网络关键技术的性能和功能测试。

再者，5G标准的研究才刚刚开始，现在下结论为时尚早。今年3月，3GPP启动了5G标准制定工作，我国于今年初

全面启动5G技术研发试验，分为关键技术验证、技术方案验证和系统方案验证3个阶段推进实施。这次被媒体热炒的信道编解码，是5G核心技术之一，其性能的改进将直接提升网络覆盖及用户传输速率。但5G核心技术还有很多，包括大规模天线、超密集组网、高频通信、新型多址、网络切片，等等。由中国主导推动的Polar码被3GPP采纳为控制信道标准方案，是我国在5G研究和标准化上的重要进展，但不能称之为“中国制定5G技术标准”或“终结欧美霸权”，只能说是参与了5G标准制定的工作。高通、爱立信等欧美厂商在5G标准化过程中仍起着重要作用。

在2G、3G和4G时代，全球有多个版本的技术标准，例如3G有欧洲提出的

# 天安数码城打造北京产城融合新项目



成立于1990年，总部位于深圳的天安数码城，随着多年来的扎实发展，已逐渐成为“创新之城”深圳的产业新标杆。

作为深耕产业领域的佼佼者，2016年，天安数码城集团提出“深耕深莞、辐射珠三角、聚焦北上广”的发展战略，集团将借助多年在产业园区开发运营的先发优势、丰富经验和优质的产业资源，通过与地方各级政府相关部门和重要战略伙伴达成一系列紧密合作，共同打造以科技创新驱动为核心竞争力的产业项目，助力区域产业的转型升级。

## 落子北京通州区，打造产城融合示范区

天安数码城与通州区马驹桥镇率先达成战略合作协议，正式启动了北京天安世创园项目。该项目包含金桥基地二期3300亩区域的整体规划，由天安数码城与通州区和马驹桥镇政府合作，共同构建新型产城融合示范区。双

方还将在产业园区开发运营、品牌管理输出、政府引导基金等多个领域开展全面合作。

天安数码城将自身的创新企业生态圈的独特理念以及运营模式与马驹桥镇的产业环境相契合，在与通州区的通力合作下，建好的天安世创园将成为北京创新的又一块新热土。

天安数码城规划将为北京天安世创园项目导入前沿的设计理念、高精尖的产业资源、成熟的产业运营体系、绿色低碳的产城融合氛围，助力区域产业升级和城市区域价值提升，将新产业园区打造成北京市的创新产业集聚发展新载体、新动力、新地标。

## 合作中粮置地，强强联手进军北深项目

天安数码城集团与中粮置地达成战略合作协议是天安数码集团北上战略的第二步。

天安数码城董事长李可表示，天安数码城集团将成立专门的工作小组，对接与中粮置地在深圳和北京的合作项目，希望能与中粮置地以此次合作为契机，双方强强联手，谋求更多合作发展。

天安数码城集团与通州区、中粮置地相继达成战略合作，是天安数码城落地北京发展战略的重要一步。“无惧世事变改，还是越来越爱，天安数码城不忘初心，一直努力助推区域产业的优化升级和城市价值的提升。”天安数码城集团总裁杜灿生谈及多年从事产业地产的感受时说。

天安数码城将利用扎根深圳具有的优势产业资源，推动实现“深圳—北京”创新资源互通，形成南北创新资源互助互补的良好局面，拓展创新发展新空间、构筑开放合作新格局、营造创新创业新生态等，形成一批面向国际市场高端产业，进而推动北京智能制造业的快速发展，实现高端引领、创新驱动、绿色低碳的发展方式，与通州区、中粮置地等重要合作伙伴联手，为北京的创新中心发展助力。

## 【天安数码城集团简介】

天安数码城目前在全国11个城市开发、运营和管理17座园区，形成以珠三角、长三角、环渤海和西南经济圈的四大战略布局，总运营面积超过1600万平方米，服务10000多家中小民营成长型创新企业，与100多家行业优秀企业、知名商业机构和服务机构结为战略合作伙伴。园区成长上市和挂牌上市企业多达67家，被誉为“上市企业的摇篮”，园区年总产值超1000亿元，税收超100亿元。

